

“大铜马”归来续写“腾飞”故事

■核心提示

对焦作人而言，“大铜马”早已超越地理坐标和雕塑本身的意义，成为深入骨髓的精神图腾。它是城市发展的见证者，从改革开放初期的工业崛起，到城市面貌的日新月异，13米高的雕塑始终矗立在城市核心，默默记录着时代变迁；它是市民生活的参与者，“铜马见”的日常约定、铜马汽车站、铜马服装城等衍生地名，早已将它融入城市肌理与市民生活的方方面面；它更是城市精神的象征，奋勇争先的开拓精神，激励着一代又一代人追逐梦想、奉献青春。



本报讯（记者朱颖江）11月23日，历经20天返厂维修的焦作城市地标“大铜马”（腾飞雕塑），在建设路与民主路交叉口核心地带重新矗立。这尊承载着市民40年集体记忆的精神图腾，以“修旧如旧”的原貌，升级后的安全结构，续写城市“腾飞”篇章，现场围观市民纷纷用手机定格这一难忘时刻。

“大铜马”诞生于1985年。彼时，改革开放的春风正席卷神州大地。焦作作为工业城市的代表，市委、市政府决定筹建大型城市雕塑，“大铜马”应运而生。这座具有时代意义的雕塑在历经40年风雨洗礼后，健康状况堪忧。经专业机构检测，“大铜马”外部铜壳因长期应力作用出现开裂，内部钢结构骨架锈蚀严重，马蹄、马尾等关键受力节点的构件断面仅剩原设计的30%，基座混凝土剥落，预埋件裸露的问题更是成为安全隐患。为留住重要的城市记忆，市城管局秉持审慎态度，经组织专家论证并报市政府同意，启动了此次维修工程，秉持“修旧如旧、原貌恢复”原则，既要消除安全隐患，更要留住城市的精神根脉。

11月1日，施工单位对“大铜马”拆除后，送至相关单位进行维修。“大铜马”相关话题迅速冲上本地热搜，不仅引发焦作市民持续关注，更让在外游子纷纷通过网络表达牵挂，许多人晒出儿时与雕塑的合影，分享专属的“铜马记忆”，共同的回忆点燃了大家心底的乡愁。

经历了20天的修复，11月21日“大铜马”重回大众视野。当天9时，“大铜马”安装工作正式启动。“盼了20天，终于等到它‘回家’了！”今年58岁的环卫工人董永惠激动地说，自己从小在雕塑旁长大，“大铜马”就像“老朋友”。“大铜马”返厂的那段时间，自己心里空落落的，如今看到它回归，这种幸福感没法用语言形容。

“大铜马”安装现场，市腾飞建设工程集团有限公司施工负责人介绍，为确保“修旧如旧、原貌恢复”，施工前已对原雕塑进行3D全景扫描。安装过程中，可确保每个构件的拼接角度、焊接点位都精准复原貌，市民看到的还是那匹熟悉的“铜马”。

据负责修复工作的河南金兰景观雕塑有限公司技术负责人连娜介绍，因“大铜马”超高超长，为安全运输，其被分为骑士、马身、马尾三部分。整个安装过程分三步进行，首先完成骑士和马身的拼接，再将马尾吊至基座固定，随后将骑士与马身整体吊至基座与马尾拼接，最后进行整体焊接加固，现场拼装的精度误差被严格控制在毫米级。

连娜说，原雕塑内部铁质骨架已严重锈蚀，维修团队采用分段切割、同步支撑的方式，在不损伤外部铜壳的前提下拆解旧骨架，确保每一片铜皮完好无损。此次维修的核心在内部结构，原铁质骨架被整体替换为耐腐蚀不锈钢，维修团队根据力学原理重新设计结构，彻底消除安全隐患。

外观上则采用高难度铸造热着色工艺，邀请专家团队攻克2mm薄铜皮着色难题，既还原了雕塑的历史质感，又解决了传统漆面易脱落的问题。

从11月21日安装启动至23日，“大铜马”的安装过程备受市民关注，相关话题屡屡登上热搜。11月22日下午，当骑士和马身被缓缓吊起时，现场响起阵阵惊叹，有市民感慨：“今天亲眼看到‘大铜马’腾飞，太幸运了！”

11月23日，“大铜马”安装完成。这匹矫健的铜马前蹄腾空而起，骑士昂首挺胸迎着朝阳舒展身姿，成为焦作经济社会在新时代强势腾飞的生动写照。市城管局相关负责人表示：“此次维修既是响应中央城市工作会议‘保护城市独特历史文脉’的要求，也是对市民集体记忆的珍视。不锈钢骨架撑起的不仅是40年的铜质外壳，更是一座城市的精神传承。”

“大铜马”以崭新姿态，重新站在焦作又一次腾飞的时间节点，必将见证全市人民尽锐出战、快马加鞭，在谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中奋勇争先、更加出彩。

图① 10月24日，等待拆除返厂维修的腾飞雕塑。
图② 11月21日，返厂维修后的腾飞雕塑部分构件正在吊装。
图③ 11月23日，腾飞雕塑以崭新的姿态重新矗立。
(本组照片均由本报记者王梦梦摄)

冷空气活跃 多大风天气

本报讯（记者李秋）记者昨日从市气象局了解到，预计本周我市以晴或多云天气为主，冷空气活跃，气温起伏明显，多大风天气。

根据最新气象资料分析，预计本周基本无降水（历史同期2.4mm~4mm），较常年同期偏少；周平均气温7℃~10℃（历史同期5.1℃~6.3℃），较常年同期偏高；周极端最低气温-1℃左右。

具体天气预报：

11月24日：晴天间多云，西北风4级至5级，阵风8级至9级，气温5℃~15℃；

11月25日：晴天，偏西风3级，气温-1℃~13℃；

11月26日：晴天间多云，西北风4级至5级，阵风8级左右，气温-1℃~18℃；

11月27日：晴天，偏西风3级，阵风6级左右，气温0℃~13℃；

11月28日：晴天，偏西风3级，气温0℃~18℃；

11月29日：晴天，偏西风3级至4级，阵风7级左右，气温4℃~17℃；

11月30日：晴天间多云，偏西风3级，气温2℃~16℃。

气象人士表示，本周冷空气活跃，我市多大风天气，污染物扩散气象条件较好，但需注意个别时段污染物远距离传输，防范扬尘、浮尘的影响。需注意防范大风天气对交通出行、设施农业、能源供应、在建工程、电力设施、高空悬挂物、户外作业等的不利影响。11月25日开始，我市最低气温较前期下降明显，公众出行需注意增添衣物；空气干燥，需及时补充水分。



本报通讯员 张昊

清晨的公园里，孩童与老人同场起舞，棚、捋、挤、按的招式行云流水；陈家沟景区内，来自世界各国的海外弟子循迹寻根，在杨露禅学拳处悟“阴阳相济”的武学真谛……作为太极拳的根脉之地，温县正以多元姿态让承载中华智慧的太极拳焕发勃勃生机。

守正创新：筑牢非遗传承的根基

2025年11月5日，联合国教科文组织第43届大会正式通过决议，将每年3月21日定为“国际太极拳日”。这一联合国组织首个以武术命名的国际日，标志着源自温县陈家沟的太极拳，在2020

从陈家沟到全球舞台 太极拳书写文明共享时代答卷

年申遗成功后，再次登上全球文化传播的新高峰，完成了从中华非遗瑰宝到世界共享文明财富的跨越。

传承好太极文化，核心在于守正根基、创新表达。近年来，温县实施“大师回归”工程，鼓励国家级非物质文化遗产传承人回到故乡建设武学院、传习馆及研修院等机构，使之成为全球太极拳爱好者心中的“朝圣地”。同时，争取各美官方赛事举办权，使这里成为功夫追求者心中的寻梦之地。

如今，太极拳已成为外国朋友了解中国、融入中国的重要途径。温县始终以“共享太极，共享健康”为目标与使命，积极推动太极拳的全球传播。数据显示，温县现有3120名拳师长期在国内外教授太极拳，在国内外开设太极拳馆4030余家。近年来，温县成功举办包括全国武术之乡武术套路比赛、国

开放姿态走向世界舞台。今年9月，太极拳发源地陈家沟与迪拜主会场隔空联动，陈式太极拳第十二代传人陈炳携全球弟子共同挑战“最多国籍习练者共打太极”吉尼斯世界纪录。

“我们希望通过这次活动，让更多国家的人了解太极拳，认识太极拳，走进太极拳。”陈炳的话语中，满是对太极拳全球传播的期许。

如今，太极拳已成为外国朋友了解中国、融入中国的重要途径。温县始终以“共享太极，共享健康”为目标与使命，积极推动太极拳的全球传播。数据显示，温县现有3120名拳师长期在国内外教授太极拳，在国内外开设太极拳馆4030余家。近年来，温县成功举办包括全国武术之乡武术套路比赛、国

际太极拳大赛在内的多项高规格赛事，吸引了国内外众多太极拳爱好者参与，提升了温县的国际知名度与文化软实力。

文旅融合：激活产业发展新动能

“白天在拳馆里学拳，晚上逛夜市品尝中国特色美食，还能体验‘今夜·东沟’沉浸式夜游，真是太有意思了！”11月19日，来陈家沟学拳的荷兰游客Vincent激动地说。

如何发挥禀赋优势，以创新的思维找准发力点，让更多人在全新的体验中感受太极拳、中原文化的无限魅力？

温县给出了清晰答案：开发太极拳系列研学寻根线路，文体旅融合发展；融入“行走河南·

读懂中国”体系，打造“功夫之旅”品牌；布局精品旅游线路，推动太极文化、怀药文化、黄河文化、院士文化等深度融合；做好“太极+”“文化+”“体育+”“康养+”文章，推动融合发展。

今年年初，温县谋划实施太极·蜜雪文旅融合示范区项目，用“沉浸式理念+现代科技手段”“复活”东沟，让“雪王”产业融入陈家沟文旅链条，打造更深层次的文旅新业态。据初步测算，游客人均停留时长可延伸至3~5天。

从申遗成功到全球传播，从单一武学传承到多元产业融合，太极拳正以多元形态融入现代生活。如今，这个承载中华智慧的非遗瑰宝，正在守正创新中书写着“保护好、传承好、传播好”的时代答卷。

统一思想聚合力 学用结合提能力

本报讯（记者段美如）11月22日上午，民革河南省委会副主委、民革焦作市委会主委、副市长薛志杰到民革焦作市山阳一支部党员之家宣讲中共二十届四中全会精神。

薛志杰说，要把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期重大政治任务，提高政治站位，在学深悟透、统一思想上下功夫，夯实多党合作共同思想政治基础；要广泛宣传阐释好全会精神，在凝聚共识、汇聚力量上下功夫，发挥民革特色优势，利用各类平台开展多样宣传，讲好中国故事、多党合作故事，凝聚共识力量；要坚持学用结合，在履职尽责、服务大局上下功夫，围绕国家“十五五”规划建议及省、市重要部署，充分调查研究，总结好、归纳好提案、建议以及社情民意，以高水平履职服务高质量发展；要强化自身建设，在提升能力、永葆活力上下功夫，努力把民革建设成为政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党，在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中奋勇争先、更加出彩。

深学细悟凝共识 履职尽责促发展

本报讯（记者段美如）11月22日，民建焦作市委会召开中共二十届四中全会精神宣讲会。民建焦作市委会主委、市政协副主席买万国作专题宣讲。

宣讲会上，买万国围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和“十五五”规划建议，结合当前形势与焦作发展实际，全面系统解读全会精神的核心要义、丰富内涵及实践要求，引导会员深刻把握全会对新时代多党合作事业的新部署新要求。

会议强调，要把学习贯彻

全会精神作为当前和今后一个时期的的重大政治任务，通过专题学习、研讨交流等形式进行宣传阐释，统一思想行动，夯实多党合作共同思想政治基础；要聚焦主责主业，立足界别优势精准发力，深入开展调查研究，积极建言献策，切实提升履职质效；要加强自身建设，持续提升“五种能力”，引导广大会员立足本职、双岗建功，为在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中奋勇争先、更加出彩贡献更多民建智慧和力量。

357件！央视关注华北豹现身太行山

本报讯（记者李秋）上周，CCTV-2财经频道、《中国国防报》、人民网、《法治日报》、光明网、学习强国平台等大报台网共刊发、转载、推送我市新闻作品357件，重点对野生动物保护、红色教育、粮食生产、生态环境等方面进行了详细报道。

11月21日，CCTV-2财经频道正点财经栏目播放《河南：红外相机拍摄到华北豹活动画面》，报道了河南太行山国家级自然保护区通过红外相机首次清晰捕捉到国家一级重点保护野生动物华北豹的活动影像。这一突破性发现，标志着博爱县太行山区生态环境质量实现质的飞跃，生物多样性保护工作取得显著成效，区域生态系统的完整性与健康度得到有力印证。

11月20日，《中国国防报》、学习强国平台刊发《河南省焦作市塔掌村将红色教育融入村民日常生活——“纪念日不只这一天，是每一天”》，报道了记者跟随我市解放区人武部工作人员深入塔掌村，记录全村崇尚英雄、学习英雄的浓厚氛围，深切缅怀“战斗英雄”王忠殿烈士。

11月23日，《河南日报》、

大报台网看焦作之周盘点

10月份我市居民消费价格“双降”

本报讯（记者李晓军）猪肉价格同比下降21.9%、鸡蛋价格同比下降17.6%、鲜果价格同比下降7.1%……日前，国家统计局焦作调查队发布最新统计数据显示，10月份我市居民消费价格“双降”：同比、环比分别下降0.4%、0.2%。

从食品价格来看，猪肉价格大幅下降。随着节日效应逐步消退，市场需求下降，在供给依旧充裕的情况下，猪肉价格环比下降7.7%；与去年同期相比，猪肉价格仍然处于低位，同比下降21.9%。

鸡蛋价格由涨转降。国庆节后，市场需求走弱的同时，产蛋率因秋高气爽的天气大幅提升，市场供应宽松，鸡蛋价格环比下降6.3%。今年鸡蛋市场价格呈现出显著的供需失衡特征，在产蛋鸡存栏量仍然处于历史高位，鸡蛋价格同比下降17.6%。

鲜果价格小幅上涨。水果市场价格整体态势良好，各类水果供需结构相对均衡。其中，西瓜反季节需求支撑其价格一定幅度上扬，带动鲜果价格环比